□ 王军 刘琰钰

清晨,太阳还未完全升起,菜市场却已热闹非 凡。摊主们的吆喝声此起彼伏,夹杂着讨价还价的 喧闹声,仿佛一首生活的交响曲。老人们提着篮 子,穿梭在摊位间,精挑细选着最新鲜的食材。

突然,一阵喧哗突兀传来。"我的电瓶车呢?刚 才还停在这儿的!"一位婆婆焦急地四处张望,手 里还提着刚买好的菜。她的电瓶车不翼而飞,脸上 写满了无助。"快报警吧,小偷肯定没跑远!"旁边 的小姐妹连忙安慰。

民警迅速赶到现场。一人拍照固定证据,另一 人耐心询问婆婆:"您确定车就停在这儿了吗?"婆 婆慌乱点头:"没错,你看,我小姐妹的车还在,我 的头盔也在她车上。"民警一边安抚她的情绪,一 边记录车辆特征:"您别急,我们马上调监控,一定 帮您找回来!"

监控很快锁定了一辆浅蓝色的电瓶车,颜色、 形状、车牌都与婆婆的描述完全一致。盗走婆婆电 动车的是一名男子,由于全程戴着口罩,民警很难 识别他的面容,但通过一路追踪,仍然确定了男子 的身份信息——此人有盗窃前科。民警迅速行动, 在男子的暂住地找到了被盗的电瓶车。男子被带 回派出所,电瓶车也完好无损地回到了婆婆手中。

"太谢谢你们了!我以为找不回来了!"婆婆激 动地握住民警的手,声音颤抖。民警微笑着叮嘱: "这是我们的职责。以后可得小心点,记得拔钥匙 啊。"婆婆连连点头,心情明显从阴霾转为晴朗。

"有位女子坐在桥上,像是要轻生的样子。"刚 坐下喝口水,报警电话骤然响起。放下电话,拿起

年纪越大就越爱怀念

走得越远就越想回望

怀念走过的风风雨雨

回望一路的曲曲折折

都是怀着一颗赤诚执着的心

哪有什么坦途捷径

跋山涉水 一往无前

勇敢迈向星辰大海

青年时满腔豪迈

旗帜下找到方向

信仰里点燃梦想

在心中交融激荡

每一次出发或凯旋

那是初心所在

总会摸摸胸前那抹红

人到中年 历经沧桑

激情在光阴里沉淀

使命在岁月中闪光

作为平安守护者

滚烫如初的心

一方平安

始终肩扛四季风霜

再次重温青春和誓言

更加懂得坚守的意义 尊重阳光下所有的梦想与拼搏

致敬风雨中每一步追赶和跨越

守望每一个航程上的日出日落

也守望胸前那抹红和那颗依然

无论何时何地此心只许信仰

此生只属藏蓝 此身只为撑起

也是前进的动力和方向

青春热血和藏蓝使命

曾义无反顾冲锋 无悔守望

也曾危难时亮出剑 寻找光明

不知前路如何

不知坎坷几许

坚守着初心



装备,上车出发。

桥栏边,一个女孩一边哭泣一边捶打自己的头。

"小姑娘,别这样!有什么事跟我们说说!"民 警一边靠近,一边轻声安慰。"不用你们管!让我死 了算了!"女孩情绪激动,突然站起来作势要往桥 下跳。另一名民警手疾眼快,一把将她抱住,拉回 安全地带

"人生总有失意的时候,但这都是成长的经 历。"民警耐心劝慰。女孩瘫坐在地上,失声痛哭。 直到她情绪稳定,民警才轻声说:"外面太冷了,我 们送你回家吧?"女孩无力地点了点头。

"都是我的错,是我太作了,他和我分手 了……"一路上,听着小姑娘断断续续的讲述,民 警明白了事情的原委。小姑娘的男朋友和她提出 分手,她一时有点想不开。"小姑娘,恋爱是双向选 择,既然对方提出了分手,那我们就学会放手,潇 洒转身,让自己变得更好更优秀才是最重要的。" 听了民警的劝导,女孩终于止住眼泪,眼中也多了

回到女孩住处,民警又通知了她的父母,电话

陆游文化

那头,父母心疼不已:"你这个孩子,有没有想过爸 爸妈妈啊,哎哟,你等着,我们马上过来。"挂了电 话,民警郑重地对小姑娘说:"你看,你的爸爸妈妈 多爱你,一听到你有事就赶过来了,而你又何必为 了一个外人,伤害自己和自己最亲的人呢!"

女孩低下头,轻声说:"警察叔叔,我想开了。 我会变得更优秀,让他后悔去吧!"民警欣慰地笑 了:"这就对了嘛!"

回去的路上,一家嘈杂的馄饨店引起了民警 的注意。停下车,扒拉开看热闹的人群,馄饨店的 店主立马迎上来说:"警官,你看,这个人吃了一碗 馄饨不付钱,趴在桌上也不动。"民警上前查看中 年男子的情况,还未走近就闻到一股浓重的酒味。

"这碗馄饨钱我先垫上吧。"民警掏出钱递给 店主。"这怎么行。一碗馄饨而已。"店主连忙推辞。 "小本生意不容易,拿着吧。"民警将钱塞进收银 机,随后将男子带回派出所醒酒。

男子醒来后一脸茫然:"我怎么在派出所?我 没犯事吧?"民警故意板着脸:"犯没犯事,你自己 不清楚?"男子尴尬地笑了:"昨夜陪客户喝多了, 创业太难了……"民警拍拍他的肩:"成年人没有 '容易'二字,但下次别喝这么多了,安全第一。

这个平凡的清晨,发生了许多不平凡的故事。 有失而复得的电瓶车,有被亲情温暖的失恋女孩, 有好心的馄饨店主,也有醉酒后的男子。每一个故 事背后,都有民警默默守护的身影。他们用行动诠 释着责任,用温暖点亮了平凡的生活。

(作者单位:江苏省常州市公安局)

漫画/高岳

饺子里的乡村风情

□ 刘兰根

家乡有句俗语"好吃不如饺子",在人们的 心目中,饺子当属最美味的食物。一年里,饺子 出场总是带着隆重感和喜庆感,从和面、调馅, 到一个个捏出好看的褶儿来,这个过程就充满 着幸福感。"饺子就酒,越喝越有",寓意好日子 越来越滋润美好。吃完饺子再喝上一碗饺子汤, "原汤化原食",胃里无比温暖润贴。

饺子从古至今的名称经过了多次演变,家 乡的饺子专指水饺。根据面皮和做法的不同,饺 子还有许多姊妹食品。饺子晾凉后用油煎叫"煎 饺子"。发面捏的小饺子用油煎叫"打包子",发 面蒸的大个饺子,叫"蒸饺"。烫面蒸的大个饺子 叫"烫面饺儿"。发面蒸的圆形带尖儿的包子叫 "馍馍",有的叫"馅馍馍"……

至于馄饨和锅贴,我擅长做面食的母亲从 来没有做过,走亲戚也没有吃到过。集市上最多 的是老豆腐,至于饭店里有没有馄饨和锅贴我 不得而知,那时候的饭店叫食堂,以焖饼、烩饼 居多,为了经济实惠,有的食堂外面墙上用黑色 的大字写着:代烩干粮。我第一次吃馄饨大约是 在20岁左右,坐公共汽车到市里,出站后,街边 有馄饨店,4毛钱一碗馄饨,薄薄的皮隐隐透出 一点点的红肉馅,汤里有紫菜、虾皮、香菜,味道 非常鲜美,竟让我多次在此下车后进去吃一碗

"好吃还是家常饭",还是自家做的饭吃着 踏实。老家俗话"这点面儿这点馅,看着办"。意 思是东西就这么多,想多要也没用,包饺子竟然 引申出了理论道道儿。

-年里最隆重的包饺子,当属除夕的下午。 家家户户叮叮当当剁白菜、剁肉馅,几乎是全家 齐动手,每家都要包好几盖帘饺子,寓意富富有

余。白菜素馅儿饺子寓意心里素净,没有杂事。 猪肉韭菜饺子寓意长长久久。包饺子时要一个 一个捏褶边,不能挤成光边的,其意是不能让日 子过"秃"了。包完的饺子,如果是单数,寓意家 里这一年会"添人儿",添丁进口或者娶媳妇的 喜事,如果是双数,寓意来年的生活和和美美。

六月六也称"尝新节",新收的麦子在囤里 存储了一段时间,去除了热毒气,换新面,包饺 子,这时候的菜类也多,秋天的庄稼长势正旺, 眼瞅着又是一个丰收年。

中秋节,农事正忙,能腾出时间的就要包饺 子,韭菜猪肉馅仍是主要馅料。

其他吃饺子的日子还有好多,来"且"(客) 包饺子是最高的待遇。生日吃饺子,俗称"吃了 两头弯,活到九十三

在结婚办喜事时,饺子更是主角,从相亲后 第一次女方进门见面,到结婚前每次上门,主食 必然是饺子。结婚的当日上午,有家族帮忙的妇 女(要儿女双全的全和人),早早包好合婚饺子, 新媳妇进门后,端坐炕沿,有人搬来小吃饭桌放 在炕上,随后端上两碗煮到半生的饺子,称为"对 面饺子",新媳妇夹起一个饺子,象征性地咬一 点,新郎夹起吃一个,旁边有妇女问:生不生啊? 新郎要大声说:生。寓意生贵子。新媳妇回门后, 要带"和子"回婆家,寓意两方相合,和和美美。

听母亲说,在那艰苦的岁月里,因为连年 天旱,人们吃糠咽菜,有个新媳妇吃对面饺 子时,闻到韭菜肉的香味,竟没有忍住,一 口气吃完了整碗对面饺子,一时成为坊 间笑谈。

幼时,父亲在60里外工作,回家 一次要隔好多天。到处是土路,还要 经过几道大埝。离家20里处是县 城,父亲骑车到这儿往往会落脚

歇一会儿,有时喝一碗老豆腐。有一次,街上新 开业了一家饺子摊,摊主扎着好看的蓝围裙,还 说普通话,引来了许多人的好奇,她一边忙着包 饺子煮饺子一边唱:葱丝姜丝牛肉丝,要用那香 油调馅子儿,昨天卖的仨子儿俩,今儿卖的俩子 儿仨,吃不啷当咿嘟儿歪,卖完早回家。父亲听 得哈哈大笑,原来父亲早听过这段民间小调,原 词是:葱丝姜丝牛肉丝,花椒大料茴香籽儿。这 个女摊主把词顺口改了,也挺有意思

吃饺子费事,那时候讲究谁的手快,谁的手艺 好,常说和面能做到盆光、面光、手光的能当家,具 备当家的本领,谁能擀皮供3个人包,谁就也能当 家。饺子是美味,也考验着人们的手艺,干活是不 是利索,从包饺子就能看出来。每个人的手法不一 样,包出来的饺子一看就知道出自谁手。

饺子历史悠久,代代传承,无论馅料如何变 化,包含的始终都是生活和日子的美好滋味。

(作者单位:河北省衡水市冀州区公安局)



(作者单位:河南省郑州市公安局)

有这样一个地方,它有惩教育人的 书声琅琅,有整齐划一的口号响亮,有 制度化、规范化、精细化的管理日常。迷 途的羔羊会从这里浪子回头,迎接新生 的阳光,跌倒的灵魂会从这里拂去身上 的泥土,告别昔日的过往。 是你用脚步丈量法度,用双手创造

希望,是你在夜以继日地默默坚守,孜 孜不倦中百炼成钢,这繁琐的工作、灵 魂的博弈、无声的高墙。 你说青春就是这样,眼里有光,心

中有梦想,你说青春就是保持热爱,奔 赴每一次向往! 所以,你坚定地举起双手,接过前

辈的接力棒,奋力向下扎根、向上生长, 带着一往无前的执着信仰,走过春风、 秋雨、夏鸣、冬霜。

所以,你坚定地举起双手,接过前 辈的接力棒,成长路上的荆棘打磨着你 不羁的棱角,却没能让你投降,你迎着 风、昂着头、撑起不服输的倔强,从不知 所措到雷厉风行,从诚惶诚恐到初露锋 芒,青春在这里绽放!

你也曾迷茫,但总有人带你翻过蜿 蜒的高山,岁月给她的黑发染上了沧桑, 却不改她眼里信仰的滚烫。你并不孤单, 总有人与你并肩在这路上,高山流水,你 伴我唱:岂曰无衣,与子同裳!

"对党忠诚 服务人民 执法公正 纪 律严明"这十六个字刻在你每天必经的 路上,更像烙印般刻在你炽热的心上,成 为青春词典里最美的诗行!

在这没有硝烟的战场,辽宁监狱系 统千千万万警察始终在岗,星河璀璨,踏 梦而行,不负荣光,青春在这里绽放!

(作者单位:辽宁省第二女子监狱)

法律存大爱,裁判润人心



□ 黄志佳

还在上班的路上,我就分别给周律师、刘律 师打电话,询问那件委托合同纠纷案件的双方 当事人补充证据的情况——时间紧张,我不能 浪费一分一秒。8点半,我准时到达办公室。

小崔在打印信访接待报告。从去年开始,我 们法院的信访工作机制变了,由原来专人办理 变为各办案小组办理,阅卷、接待……"领起手, 负起责",我还真希望每年能通过办理信访案件 纠正一、两件影响当事人合法权益的瑕疵诉讼 案件甚至一、两件冤假错诉讼案件呢!

没有预订到审判庭,今天不开庭。我通过数 字办案系统查看本组未结案件。结案永远没有收 案快,无论多少"5+2""白加黑",未结案件依然长 期保持在30件左右:5件在鉴定中、十几件择日开 庭,5案尚未送达,2份判决书有待呈报阅核……

分管领导比我们更拼,他在出差的车上都 阅核,我必须抓紧时间完成呈报阅核之前的最 后一遍校对,于是翻开卷宗和《人民法庭实用守 则》,逐字逐旬校对。

11点,某物业公司的负责人王某打电话了 解他们的案件进展情况。我放下判决书,一五一 十转告被告向某的意见:物业不让安装充电桩, 业主非常抵触……王某连连解释,越说越激动。 也难怪,物业公司这几年经营困难,保安每个月 千把块钱的工资都难以按时发放,又一笔不菲 的物业费面临至少短时间收不到的风险,她怎 能不激动呢?

14点,王某到法院接待室找我,还带来了建始 县消防安全生产专业委员会《关于×××小区电动 充电设施不符合消防安全条件的督办函》,原来,不 是物业不让安装充电桩,是业主要求安装的地方 通风条件不好,充电存在安全隐患。

我建议王某主动通过微信联系向某,解释 不能安装充电桩的原因,并把文件传给向某。

"好话一句三冬暖",王某的解释得到了向 某的理解。误会消除了,向某当即表态:3900多 元物业费一分不少马上到位。

争执了几个月的物业费纠纷在法院立案后 的次日就化解了,王某感慨良多,她说:"关键要 相互理解""以后要更加主动地和业主沟通""尽 量不到法院打官司"。

16点,我刚送走王某,就收到短信:【建始县 人民法院】×××法官,2025年05月13日14时57分10秒 提交案件号为(2025)鄂2822民初×××号的案件材 料,案件材料投放在非记名柜××箱格。请使用IC 卡或验证码×××××取件。

短信通人性,免得我上楼后又耽误时间下 来,输入验证码,取件。

趁着电梯到9楼的几分钟时间,我草草地瞥 了一眼立案登记表,1件信用卡纠纷

电梯停了,田律师发来微信,他说谢某一案 的案款即将到账,谢某要送锦旗……田律师还 说了一些什么,我没有记住——钱要到账了,谢 某今后的生活又有着落了,我长长地舒了一口 气,脑海里浮现着24年前的凄惨情景:

2001年初,某建工公司将建始县境内"天二公 路"涵洞路面工程转包给姚某。同年6月6日,谢某帮 姚某放炮时左眼球被炸裂,伤残程度为四级……

谢某起诉索赔后,恩施市中级人民法院于 2004年3月12日作出终审判决,认为建工公司将 涵洞路面工程转包给无爆破资质的姚某,姚某 接受无放炮资质的谢某放炮,均是谢某受伤的 重要原因,谢某无爆破资质帮人放炮,对自己受

伤具有过错。判决谢某的残废者生活补助费等 损失合计54331.16元,由谢某自行负担20%即 10866.22元,建工公司与姚某各自承担40%即 21732.47元,建工公司与姚某相互承担连带

2024年10月8日,谢某再次起诉,要求建工 公司、姚某继续支付10年的残疾赔偿金,案件由 我承办。我和小崔分析认为,恩施中院2004年是 根据当时的情况作出的判决。《最高人民法院关 于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的 解释》第十九条规定:"超过确定的护理期限、辅 助器具费给付年限或者残疾赔偿金给付年限, 赔偿权利人向人民法院起诉请求继续给付护理 费、辅助器具费或者残疾赔偿金的,人民法院应 予受理。赔偿权利人确需继续护理、配制辅助器 具,或者没有劳动能力和生活来源的,人民法院 应当判令赔偿义务人继续给付相关费用五至十 年。"参照该规定,已年逾七旬、无劳动能力、生 活困难的谢某在恩施中院判决残疾者生活补助 费20年后主张继续支付残疾赔偿金,应予支持, 遂呈报判决建工公司、姚某各继续支付谢某8年 残疾赔偿金的40%即100777.60元,建工公司、姚 某相互承担连带责任。

谢某的生活又有了着落,这消息比收锦旗

好说歹说,还多亏田律师从中周旋,我总算 说服了谢某,成功婉拒锦旗。但我不会忘记谢某 苦思冥想出来的准备印在锦旗上的10个大字: "法律存大爱,裁判润人心"。

"法律存大爱,裁判润人心",这是人民群众 的心声,是肯定,更是鞭策和鼓励,值得每一位 法院人铭记。

(作者单位:湖北省建始县人民法院)

□ 张红

"海荣姐,去哪?"

"去看看'天使孩子们'……"

一大早,陈海荣就走出派出所,她的目的地仍 然是那个让她牵挂的聋哑学校。而与往常不同的 是,这可能是她最后一次进校园看望孩子们 了——校园迁址,她将与相处9年的孩子们告别。

从警28年,陈海荣一直是一名"片儿警"。9年 前,她被调整到社区工作,辖区包括这所聋哑

不懂哑语、不会手语……回想起当初第一次 走进校园,陈海荣虽然有心理准备,但还是怔住 了——教室里静悄悄地坐着八十多名聋哑学生, 看着她的眼神中满是胆怯、好奇和期待。

陈海荣也不知道该怎么"说"。老师看出了陈 海荣的尴尬,微笑着示意她:你说,我打手语。

"孩子们,我是社区民警,是你们的警察妈 妈……"就这样,在老师的帮助下,陈海荣介绍了 自己。接下来,告诉孩子们一些校园安全知识和报 警电话110。结束时,"哗——"的一声,安静的教室 里忽然爆发出热烈的掌声。那一刻,陈海荣的脸上 有泪水滑落。

多么可爱的孩子们啊,他们虽然生活在无声 的世界里,但他们心里跟明镜似的,真要好好守护 这些"天使孩子"——陈海荣在走访本上写下这

从那以后,陈海荣经常走进学校,跟老师学着 简单的手语,了解孩子们的情况。渐渐地,她几乎 记住了每一位孩子的姓名,知道他们的性格和状 况。孩子们也跟陈海荣熟悉了,更有了感情。只要 看到她,就会开心地比划着"欢迎警察妈妈"。陈海 荣跟孩子们一起用手语简单交流,一起"学雷锋",一起玩"老鹰捉小 鸡"……愉快的场景让孩子们感受到了关爱。

校园安全是重中之重。陈海荣把自己的警民联系卡发给每位老 师,在校园设置"报警电话"牌,还跟老师、保安员建立了微信工作群, 涉及到聋哑学校的警情和威胁孩子们安全的事件,她及时处理。

"陈警官,有几名学生被校外孩子打了!"一次,陈海荣在微信工 作群里看到老师反映。

"怎么回事儿?"陈海荣心急火燎地赶到了学校。

原来,学校几名聋哑男生在校外超市购物,其他校园的几名男生 见他们不会说话,比划着嘲笑他们。聋哑孩子不乐意了,"战争"瞬间 爆发。所幸双方伤情都不重,但聋哑孩子的心理受到了影响。

"孩子们别怕,有警察妈妈保护你们。"陈海荣抱着聋哑孩子温和 地安抚,紧接着找到参与打架的学生进行法律宣传及教育。

"对不起,我们错了。"当外校学生向聋哑学生道歉的那一刻,聋 哑孩子向陈海荣深深鞠躬。陈海荣的心里欣慰而温暖……

岁月流逝,眨眼就是9年。

小强的成绩提高了、小丽不再自卑了、小敏学会跳舞了……看着 孩子们一天天成长,个个脸上洋溢着自信和快乐,陈海荣比自己的孩 子进步还要高兴,觉得每一天都过得很有意义。

如今,校园迁址,将与孩子们告别。陈海荣摸摸这个、抱抱那个, 与孩子们依依不舍。

"孩子们可要保护好自己啊!"

"小磊不要总上网打游戏哦,警惕被骗,要听爸爸妈妈和老师的 话啊!"

"兰兰你很棒,再自信一点……"叮嘱、提醒、鼓励,陈海荣将爱和 温暖传递给"天使孩子"们。孩子们围着警察妈妈,眼里噙着泪水 用手比划着爱心。

温馨的画面,一切都是那样的美好。

(作者单位:安徽省芜湖市公安局镜湖分局)

倾听蝉鸣

初夏午后,房间里不知从哪里飞进来一只蝉。这只蝉,全身乌黑 发亮,稀薄的羽翼上透着明媚的阳光。它扑打着翅膀,没头没脑地在 我的房间里飞腾,最后栖落在书桌前的吊兰上。

这只蝉的到来,让我想起在乡下老家的日子。老家屋后栽有一片 小树林,杂生着各种灌木。每到夏日,树冠便像伞盖般撑起,把细碎的 阳光筛落在重重树影间,整个老屋便掩映在浓密的树荫里。此刻,那 些潜伏在枝叶缝隙间的蝉,早已拉开嗓门,吟唱着火热的恋歌,唱响 整个夏天。每当我独自走在小树林里,便仿佛置身于世界合唱的

我心中揣测,小小的蝉儿怎么有如此嘹亮的歌喉?后来,我才 从课本中知道,蝉的整个生命周期极其短暂。它们大部分生命周期 是在泥土深处度过的,直到夏季来临,幼蝉的成虫才会挤破泥土, 爬到树上蜕壳吟唱。雄蝉依靠腹体发声,从而吸引雌蝉,进而获取 交配权。可见,小小的蝉是为了生命的延续而奋力高歌,直至力竭

这只蝉的光临,勾起我对童年生活的无限怀念。我总觉得,蝉鸣 与我的童年生活有着某种潜在的联系。在我的印象中,大约只要有绿 色,就会有大片的蝉鸣。待到蝉鸣落尽的时候,树叶也在季节的交替 中凋敝零落。

如今,乡下老家所处的乡镇正在向周边的村屯扩展,老家附近的 山坡早在几年前夷为平地,山坡上的树木也随之消失了。往年,那些 如期而至的蝉鸣已经少了许多,自从村子四周的灌木林消失后,蝉也

随着群体的迁徙而迷失了方向,已经找不到昔日栖息的那些枝干。 现在,误入我房间的这只蝉或许是累了,正安详地趴在吊兰的细 叶上,一动也不动。倏地,它又扑扇着翅膀飞了起来,紧接着重重地撞 到了透明的玻璃窗上。莫非,它是为了寻找那片栖息的树叶而来?

正在我出神的刹那,那只蝉已经飞得不知了去向。我想,它大概 是通过窗户的缝隙飞走了…… 又过了一些时日。一个清晨,我推开窗户,猛然看到窗台夹缝里

正落着一只干枯的蝉衣,与我童年时树下捡拾的蝉衣似乎别无二致。

一瞬间,我怔住了。这不正是误闯入我房间的那只蝉吗?这哪里是一 只蜕下的蝉衣,分明是一具风干的蝉的遗骸! 为了找寻那片丢失的绿色,小小的蝉竟付出了生命的代价。我 为此感到震惊。待到秋风袭来,我分明看到一只只蝉的躯壳在风中 颤抖。那透明的羽翼在阳光的照耀下,折射出一片干净、璀璨的

我想,每一个人的心中都渴望拥有一片绿洲,能够让灵魂栖息。 蝉儿一定也渴望拥有一片绿洲,一个可供栖身和自由鸣唱的家园。

(作者单位:广西壮族自治区大化瑶族自治县公安局)